10月28日上午,云南省初中学生体育音乐美术考试方案听证会在云南省教育厅举行。围绕《云南省初中学生体育考试方案(征求意见稿)》《云南省初中学生音乐考试方案(征求意见稿)》《云南省初中学生美术考试方案(征求意见稿)》,听证代表建言就等

### 非 暑

## "小胖墩""豆芽菜"比比皆是 学生体质健康问题十分突出

云南省教育厅副厅长张春骅介绍,当前,学校体育、美育教师不足,水平不高,场地器材设施设备紧缺仍然是教育领域的短板,学生近视眼高发,"小胖墩""豆芽菜"比比皆是,学生体质健康问题十分突出,由此带来的社会问题正逐步凸显。"德智体美劳"发展不平衡、不充分是制约学校体育、美育健康发展的关键问题和瓶颈问题。依托考试"指挥棒"效应,出台硬办法、制定硬措施、采用硬手段,让学校更加重视学校体育美育工作,通过提高考试分值的手段提升学校体育美育的地位。

这次我省初中体育、音乐、美术考试改革 是在以往考试制度基础上的优化和完善,而 不是推倒重来,其目的是以立德树人为根本, 坚持"健康第一"的教育理念,实现以美育人、 以文化人,更好地引导学生认真学习体育、美 育课程,积极参加体育锻炼,掌握运动技能, 提高体质体康水平。提升审美素养、陶冶情 操、温润心灵。

我省成立考试方案制定工作领导小组和专家组,先后到昆明、普洱、大理、文山、红河、怒江、西双版纳、迪庆等地开展专项调研和技能专项测试,并向16个州市教育体育局、部分初中和高校多次征求意见,召开研讨论证会超过30次,召开5次由全国学校体育知名专家参与的论证会(2次在北京),对考试形式、分值分布、考试频次、考试内容、特殊考生的处理办法、竞赛成绩折算分等进行专项论证,结合专家意见对方案进行调整、修改和完善,才形成方案。

## 改革

#### 体育音乐美术考试分值将提高 考试将更加注重过程性

从2020年秋季人学的七年级新生开始,云南省体育、音乐、美术考试分值将大幅提高。体育50分直接提升到100分,音乐、美术分由10分提高到40分。同时,考试将更加注重过程性,避免一考定成绩。体育由初中三年一考调整为一年二考,美育调整为初中艺术测评+艺术统考+艺术实践活动。此外,将学生参加体育竞赛成绩和艺术实践活动纳入体育美育考试成绩,鼓励学生积极参加各种项目体育比赛和美育展演,引导学生学会1—2项终身受益的运动技能和美育技能。

体育考试在项目设置上,也充分考虑学生的个体差异问题,如视力、身高体重指数、肺活量体重指数的赋分由原来的横向比较赋分,变为学生自身纵向比较赋分,简单的说是自己和自己比,通过努力锻炼,如果相关指标变好就可以得到相应的分值。同时,在竞赛加分设置了若干个大项,让高矮、胖瘦的学生都有机会参加各种项目的体育比赛,实现学生的个性化发展。另外,体育考试由单一考查学生体能,变为主要考查学生的体质健康监测、基础体能测试、专项技能测试和竞赛加分。

音乐、美术考试增加了艺术实践活动,坚持面向人人、人人参与,让更多的学生参与到艺术实践活动中。

# 体育音乐美术 中考怎么考

云南省初中学生体育音乐美术考试方案听证会举行分值将大幅提高 从2020年秋季入学新生开始执行

# 方案亮点

## 体育100分咋构成

体育考试总分100分=七年级满分20分+ 八年级满分40分+九年级满分40分

三年一考调整为一年二考

音乐美术怎么考

素质测评满分为100分 按25%计入音乐、美术个人考试成绩

统考卷面满分为100分 按75%计入音乐、美术个人考试成绩

实践活动(附加项目)满分10分 按实际分数计入个人考试成绩

个人音乐、美术考试成绩=个人等级成绩(10分、15分、20分)+音乐、美术实践活动(附加项目)得分



## 链 教育音

# 体育和美育将被强化 在中高考中占有更重分量

教育部10月16日召开新闻发布会,对中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发的《关于全面加强和改进新时代学校体育工作的意见》和《关于全面加强和改进新时代学校美育工作的意见》进行解读。以往常常被视为"无足轻重"的体育和美育将被强化,在中高考中占有更重分量。

育将被强化,在中高考中占有更重分量。 针对体育美育评价不"硬"的问题, 意见提出,把政策措施落实情况、学生体 质健康状况、素质测评情况和支持学校 开展体育工作情况等纳入教育督导评估 范围。在学生评价方面,意见提出改进 中考体育测试内容、方式和计分办法,科 学确定并逐步提高分值。积极推进高校 在招生测试中增设体育项目。启动在高 校招生中使用体育素养评价结果的研 究。探索将艺术类科目纳入中考改革试 点,纳入高中阶段学校考试招生录取计 分科目。

教育部体育卫生与艺术教育司司长 王登峰表示,体育中考要逐年增加分值, 进一步扩大影响力,同时要开展高考录 取中体育素养如何评价和计分的研究。 美育中考要在试点基础上尽快推广。"下 一步要把美育中考的工作做得更加扎 实,到2022年力争全覆盖,全面实行美 育中考。"王登峰说。 据新华社

## 方案

听证会上,省教育厅副厅长张春骅还对云南省初中学生体育 音乐美术考试方案进行了说明。

#### 实施对象〉

#### 云南省2020年秋季入学的七年级新生开始执行

#### 考试内容〉

体育考试:主要考查学生的基础体能测试、专项技能测试、体质健康监测和竞赛加分四个方面,项目设置围绕义务教育体育与健康课程标准设定。考试方式分为"随时考"和"定时考"二种方式。"随时考"是指学生结合自身身体状态在规定时间范围内随时与考务人员预约进行的考试。"定时考"是指在规定时间范围内以学校为单位按每间隔3周组织开展一次考试。学生身高体重指数、肺活量体重指数和视力三个项目,实行每学年监测一次,其

中七年级上学期监测,八年级、九年级下学期监测。赋分方式是通过学生自身七年级、八年级、九年级健康指数的纵向对比进行赋分,有效减少个体先天因素影响。体育考试按照满分100分计入中考成绩,由原来三年一考改为一年二考。

音乐美术考试:主要包括音乐美术 素质测评、初中音乐美术统考和音乐美术实践活动三个部分,并按等级成绩呈现。音乐、美育考试满分按40分计人中考成绩。

## 成吃水 屏新闻App <sup>製集活 即刻开屏</sub></sup>

#### 计分办法 >

体育考试:云南省初中学生体育考试总分=七年级得分+八年级得分+九年级得分。七年级20分:上学期得分+下学期得分+竞赛加分=七年级得分,超过20分的按20分计算,未超过20分的,按实际得分计算。八年级40分:上学期得分+下学期得分+竞赛加分=八年级得分,超过40分的按40分计算,未超过40分的,按实际得分计算。九年级40分:上学期得分+下学期得分+竞赛加分=九年级得分,超过40分的按40分计算,未超过40分的,按实际得分计算。省、州(市)、县

体育考试:云南省初中学生体育考试 (市、区)每年公布学校体育竞赛目录,指 ►=七年级得分+八年级得分+九年 导学生有序参赛。

音乐美术考试:1.素质测评满分为100分,按25%计入音乐、美术个人考试成绩。2.统考卷面满分为100分,按75%计入音乐、美术个人考试成绩。3.实践活动(附加项目)满分10分,按实际分数计入个人考试成绩。4.个人音乐、美术考试成绩=个人等级成绩(10分、15分、20分)+音乐、美术实践活动附加项目得分,若音乐、美术考试成绩单科成绩超过20分,则按满分20分计入普通高中招生录取总分。

#### 考试时间〉

体育考试:体育考试分三年6次进行,每学期分别采用"随时考"和"定时考"相结合的方式进行。

音乐美术考试:音乐美术素质测评时间为7年级至9年级上学期,由学校自行安

排。统考时间为9年级下学期,具体时间 由各州市教育体育局统筹安排。省教育厅 和各州教育体育局每年定期公布第二年度 艺术展演计划,各地各校引导、组织学生合 理参加展演活动。

#### 特殊类考生处理〉

因身体残疾、患有严重疾病且长期免修体育课和免予执行《国家学生体质健康标准》的学生可以申请三年连续免考,此类考生的体育成绩按考生所在学校全体考生(男或女)的平均成绩计算。因个人身体原因可以选择申请年度免考,此类考生当年的体育

成绩按考生所在年级全体考生(男或女)当年平均成绩的60%计算。义务教育阶段由外省转入的学生必须参加转入当年的体育考试,并根据转入学年所在学期的体育考试成绩所占年级的位次,核算上一学期或学年的体育考试分值。

## 声音

# 体育竞赛成绩纳入考试成绩 值得点赞

方案内容详实,具有针对性、 时效性。其中,体育竞赛成绩纳入 体育考试成绩,可以鼓励师生更多 地参加各类比赛,培养高水平运动 员。中考体育改革分值有所提高, 考试过程中要确保学生安全措施 的落实。音乐、美术方案真正促进 了学校、家长、社会对美育教育的重视,内容涉及面广,也将有力推动艺术活动开展,遴选优秀学生艺术团。方案中音乐、美术考试分数为素质测评分数占25%、统考分数占75%,统考分数是否占比太大?

——听证代表、云南省人大代表李琪

# 体育考试避免一考定成绩 更加科学

此次云南中考改革的亮点之一,就是提高了体育、美育考试价, 值的占比,且更加注重过程评价, 促进学生五育并举,德智体美劳全 面发展,在全国做出了先行示范。 方案详实、具体、专业,经过多轮征 求意见,相对比较成熟,且具备较 中考分值,是大势所趋、势常的出台和推进,是非常好 的事情,也对中学体育美育教育带 来了挑战。

体育教育主要是保证学生学 到体育技能的同时增强身体素 质,考试方式应立足于学生,不要 停留在学生与学生之间、学校与 学校之间竞争,是否可以实行合 格制或达标制,让学生不用花过 多精力,如校外补课等,也可以达标、达到满分。同时,体育考试改变以往一考定成绩,更加科学,但要考虑到当前学校与学校之间、地区与地区之间存在差异,由于涉及升学考,要考虑到面向全体学生的公平性。

改革对基层学校体育、美育教育提出了更高受求,学校动,对及增加体育美育的课时、活动,以及学校组织考试的频次,这就或及师资、教育教学设施问题。养型政府都学校在师资、教材、课程体系上下功夫,希望在音体美数师编制方面得到支持。

——听证代表、昆一中西山学校校 高富英 考评体系科学合理,考试方式灵活,整个考评是动态考评,对方案非常认同,必将带动云南体育、美育教育更上一个台阶。

一听证代表、学生家长史云辉

方案将提高学生对体育美育课程的兴趣。作为家长,最关心考试的公平问题,建议加强对考试的管理,制定完善的考试细节。

——听证代表、学生家长李坤瑞

考试方案科学合理,但音乐、体育美术考试要避免出现应试化现象,让孩子保持兴趣;体育各项目考试分值设定时降低难度,让孩子只要上好校内课程,经过努力就可以取得好成绩。

——听证代表、学生家长李艳阳

具体操作中,注意让学生不是为了考试而考试,老师也要注重在过程性评价中善于发现学生身上的亮点和闪光点,让学生感受到艺术的美好,这种美好可以陪伴孩子的一生。

——听证代表、云南大学附属中学教研组长王玲

要快速提高学校体育教师素质和能力,因为此次改革涉及很多体育项目,既需要老师自己练习"内功",学校和上级部门也要开展培训,提升教师业务能力。目前中小学体育教学有些脱节,部分项目到初中要从头开始教,希望加大小学体育教学的执行力。

——听证代表、蒙自市第三中学体育教师邓国辉

作为农村学校一线音乐教师,工作以来见证了音乐教育的变化,现在不仅音乐课时开足了,活动也得到了支持。中考音乐美术分值提高,作为音乐教师非常高兴。希望考试不要流于形式,希望能充分考虑农村孩子在音乐学习方面的差距,对农村音乐、美术教师的培训、培养也给予关注。

——听证代表、昆明市五华区厂口中学教师朱艳芳

建议加强教师队伍建设,重视音体美教师的编制和待遇问题

——听证代表、曲靖富源胜境中学校长李红彦

本报记者 李思家